ҚАЗІРГІ ЗАМАНҒЫ ӨРКЕНИЕТ ЖӘНЕ ҰЛТТЫҚ МЕМЛЕКЕТ



СОВРЕМЕННАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ГОСУДАРСТВА

Алматы-2008

	Садыкова Б.И.	Советская пропаганда о Мустафе Чокае (о книге С. Шакибаева «Падение «Большого	
		Туркестана»»)	377
	Сайфутдинова А.С.	Издательство и перевод	381
	Салиева А.Ж.	Особенности казахского народного искусства в художественном образовании младших	
		школьников	387
	Саурамбаева Р.Т.	Из истории подготовки дипломатов в Казахстане (1992-1999 г.г.)	393
	Сатбай Д.	Взгляды О. Сулейменова в области «доисторических» религий	397
	Сейдакова Н.Е.	Роль социально-психологических тренингов в	
		обеспечении психологического здоровья	
		учащихся начальных классов	402
	Сейинева К.Р.	Идея национально-государственного	
	Ovining Maria	самоопределения в деятельности казахской	
		интеллигенции начала XX века	407
	Смащова Г.	Наследование и наследственное право	412
,	Сыргакбаева А. С.	Современный город в культурфилософской	
	Obipiaitonoba in Ot	рефлексии	416
υ	Сыргакбаева А. С.	Новая столица Казахстана – философия развития	422
	Темирбай Д.М.	Возникновение и этапы развития лизинга в	
	Tompour Paris	Казахстане	426
	Токкулинова Г.К.	Эстетизация учебного процесса	430
	Торебаев О.А.,	Философские мысли в книге «кутты билик»	
	Куранбек А.А.		433
	Тулеубеков А. С.	Сущее повседневности в раскрытости	
	2301030010212001	трансцендентального Я	438
	Уразбаева Н.Н.	Молодежь и государственная молодежная	
	v pasoacea min	политика	443
	Шаймерденова К.	Взаимодействие Центрально-Азиатских	
	ти рдопози и	государств в период глобальной цивилизации	446
	Шаким Б.	Образование взрослых как фактор устойчивого	
	ALAGRAMIA 200	развития общества	450
	Шерьязданова К.Г.	Культурно-идеологические аспекты центрально-	
	Hieponoganoba atta	азиатской интеграции	455
	Алтынбаева КБ.	Этнолингвистическое значение традиции	460
	Арыс А.	Основные этапы подготовки будущих	
	Thurs IN	преподавателей на основе исторического	
		краеведения	465
	Батырхан Б.Ш.	Цивилизация Турана – основа казахской	
	AND AND AND ASSESSED ASSESSEDA	THE THE PROPERTY OF THE PROPER	461

Формат 60х84 1/16. Печать RISO. Бумага офсет №1. Усл.п.л. 30,2. Тираж 300 экз.

Отпечатано в ТОО «Алла-Прима» тел. 251-62-75

## **РЕЗЮМЕ**

В сообщении автор рассматривает вопросы наследования и наследственного права в традиционном обществе казахов. Основной целью статьи является рассмотрение вопросов права с точки зрения нравственности, гуманности. Особое внимание автор уделяет прошлому и настоящему в развитии наследования и наследственного права.

## **SUMMARY**

In this article there are distinguished some questions of in heritance and its rights in Kazakh's additional society. The main aim of this article is the consideration of law questions on the human's values point of view which are achieved. And the author pays particularly attention to the past and the present developments of inheritance.

## СОВРЕМЕННЫЙ ГОРОД В КУЛЬТУРФИЛОСОФСКОЙ РЕФЛЕКСИИ

Сыргакбаева А.С., к. филос.н., доц. КазНУ им. аль-Фараби

Современная культура исключила из своего духовного горизонта всякие проявления священного. Прогресс научного знания и технические достижения современной цивилизации сделали совершенно ненужными Бога, веру в божественное предопределение и в судьбу.

Проблема приспособления религии к реалиям современной городской жизни, где Богу остается все мёныше и меньше места стала главной темой размышлений протестантского теолога Харви Кокса. Современный город, лишенный трансцендентного измерения и исключающий всякие проявления священного, Кокс называет «мирским градом».

«Мирской град» становится для прагматичного городского человека единственной подлинной реальностью, в которой нет места метафизическим вопросам и мифам. Однако Кокс выдвигает тезис: стиль жизни «мирского града» не препятствует постижению Евангелия.

Современный «мирской град» Кокс называет технополисом, обладающим особым стилем жизни, для которого характерны чрезмерный прагматизм и профанность.

Прагматизм Кокс понимает как заинтересованность современного городского жителя сугубо практическими и земными вопросами типа: «будет ли это работать?» Его вовсе не волнуют трансцендентальные вопросы таинства происхождения или загадки бытия. Прагматичный горожанин берется лишь за заведомо реальные проблемы, которые можно решить.

Профанность Кокс объясняет как « ... сугубо земной горизонт секулярного человека, исчезновение всякой надмирной реальности, которая определяла бы его жизнь» [1]. Это значит, что современный горожанин принципиально безрелигиозен, атеистичен. При этом он не разуверился в религии, а просто не имеет религиозных убеждений, которые могли бы быть

поколеблены или переосмыслены.

Исходя из подобных характеристик стиля жизни современного города, можно было бы сделать заключение о бессмысленности бытия религии в нем. Однако, согласно Коксу, это не совсем так. Не пытаясь изменить исходные характеристики стиля жизни технополиса, он предпринимает попытку изменить постановку проблемы: современному горожанину нужно предложить нерелигиозную интерпретацию Евангелия, а для этого стиль жизни современного города создает наиболее благоприятные условия.

Для объяснения того, каким образом стиль жизни современного города создает условия для принятия религиозных истин, Кокс обращается к истории развития человеческого мышления. Он рассматривает три этапа развития мышления: мифологический, онтологический и функциональный.

Мифологическое мышление, согласно Коксу, представляет мир как «заколдованный лес». Между субъектом и объектом познания нет четкой грани, они слиты. Мифологическому этапу развития человеческого мышления соответствует такая форма социальной организации как племя.

Для онтологического мышления характерно разграничение земного мира от мира божественного. Мир представляется как иерархия вещей, рассматриваемых как сущности, которые обладают субстанциональным бытием. Онтологическое мышление, согласно Коксу, стремится постичь суть вещей. Возникновение городской общины связано с онтологическим мышлением.

Функциональное мышление характеризует современную эпоху. Оно появилось и процветает в современном большом городе, технополисе. Рационального горожанина, живущего в технополисе и обладающего функциональным мышлением, интересует, прежде всего, практическая польза от вещи.

Кокс проводит аналогию между функциональным мышлением современных городских жителей и мышлением древних евреев, создателей Библии. Древние евреи, в отличие от древних греков (философия которых наложила отпечаток на догматику и теологию средневекового христианства), не анализировали сущность Бога, а описывали его через его же деяния, то есть функционально. Христос, по мнению древних евреев, творил, а не говорил, и критерием истины для него было «деяние». Современный горожанин мыслит подобно древнему еврею, т.е. его подход к Евангелию будет более адекватен, чем подход средневековой теологии, порожденной онтологическим мышлением. Однако возникает вопрос: какое дело современному городскому человеку, профанному и прагматичному, до Евангельских истин, если он вообще не задается религиозными вопросами? Древний еврей был уверен в существовании своего Бога, он находил проявление Божественной сущности во всем. Современный же городской человек - атеист, не нуждающийся в Боге.

Прагматический и профанный стиль мыппления современных горожан, по мнению Кокса, выгодно отличается от мифологического и онтологического тем, что не делает какую-либо точку зрения доминирующей, допускает плюрализм взглядов на мир. Кроме того, прагматизм и профанность подразумевают, что человек сам, без опоры на всякие метафизические сущности, вносит смысл в свое бытие в этом мире. Такое понимание роли